Cognoms i Nom: Codi:

Examen parcial de Fisica - ELECTRONICA Model A
17 de maig de 2018

Qiiestions: 50% de ’examen
A cada quiestié només hi ha una resposta correcta. Encercleu-la de manera clara.
Puntuacio: correcta = 1 punt, incorrecta = -0.25 punts, en blanc = 0 punts.

T1) En els quatre circuits dibuixats, tots els diodes es caracteritzen per una tensié llindar
V, =0.7 Viels Zener amb V; = 6 V. En quin circuit passa corrent pel diode Zener?

Clrcult C. ) Circuit b. ) Circuit a. ) Circuit d.

5 kQ 1kQ
12v 10V 5kQ 5V

T2) El diode Zener del circuit de la figura es caracteritza per una tensié llindar V,, = 0.7 V i
una tensio Zener V; = 8 V. Quina de les afirmacions segiients és correcta?

a) I, = 100 mA.

Q

b) I; = 40 mA. h ‘ 100 Q ’
c) Iy =7 mA. T 20V 7 \’Z 100 Q 1’2
d) I; = 80 mA.
T3) Si la tensi llindar dels diodes del circuit de la Vy —p—
f , ‘ . _ . _ . , Vout
gura es 0.7V, 1Vy 01Vp 5 V, quina és Ve )
la tensié Vi 7
a) 4.3 V. b) 5 V.
c) 0.7 V. d)oV. —
T4) Els parametres caracteristics de 'NMOS de la 5y

figura sén 8 =1 mA/V?i Vy =1 V. Aleshores, el

corrent de drenador és

—| /
a) 20 mA. b) 8 mA. l ?
c) 0 mA. d) 7.5 mA. —

T5) En el circuit logic de la figura, Vpp = 5 V i els valors de les resisténcies garanteixen que
els NMOS, amb tensié llindar Vi = 1 V| estiguin en tall o en la regié ohmica amb valors
Vps =~ 0 quan V4 i Vg son iguals a 0 o 5 V. En quina situacié les intensitats I; i I sén

nul-les simultaniament? Voo

a) En cap cas.

b) Va=Vg =5V,

¢) Vi =Vg=0. VH
d) A—OIVB—5VOVA—5V1VB:OV L



Cognoms i Nom: Codi:

Examen parcial de Fisica - ELECTRONICA Model B
17 de maig de 2018

Qiiestions: 50% de ’examen
A cada quiestié només hi ha una resposta correcta. Encercleu-la de manera clara.
Puntuacio: correcta = 1 punt, incorrecta = -0.25 punts, en blanc = 0 punts.

T1) El diode Zener del circuit de la figura es caracteritza per una tensié llindar V, = 0.7 V i
una tensié Zener V; = 8 V. Quina de les afirmacions segiients és correcta?

a) Il = 80 mA.

b) I = 100 mA. h [ 100
c) I =7 mA. T 20V l’z 100 Q \IZ

T2) En el circuit logic de la figura, Vpp =5 V i els valors de les resistencies garanteixen que
els NMOS, amb tensio llindar Vp = 1 V, estiguin en tall o en la regié ohmica amb valors
Vps = 0 quan V4 i Vg sén iguals a 0 o 5 V. En quina situacié les intensitats I; i I sén
nul-les simultaniament?

a) Va=Vg=5V.
b)Va=0iVg=5V,0Vy=5ViVg=0V.

¢) Vi=Vg=0. V‘H

d) En cap cas.

VDD

T3) Els parametres caracteristics de 'NMOS de la
figura sén 8 =1 mA/V? i Vy =1 V. Aleshores, el
corrent de drenador és

a) 8 mA. b) 0 mA. 4‘ l .

c) 20 mA. d) 7.5 mA. —

T4) Si la tensié llindar dels diodes del circuit de la Vy —p—
figura és 0.7 V, i V4 = 01 Vg = 5 V, quina és Vour
la tensi6 Vo, ? Vo P
a) 5 V. b) 0 V.
c) 4.3 V. d) 0.7 V.

T5) En els quatre circuits dibuixats, tots els diodes es caracteritzen per una tensié llindar
V, =0.7 Viels Zener amb V; = 6 V. En quin circuit passa corrent pel diode Zener?

) Circuit a. ) Circuit c. ) Circuit b. d) Circuit d.

a) d)
5 kQ m
12V 10V 5kQ _|_ Y, % /!!/

L




Cognoms i Nom: Codi:

Examen parcial de Fisica - ELECTRONICA
17 de maig de 2018

Problema: 50% de I’examen

En el circuit de la figura és Vg = 5 V. Quan la resistencia al drenador és Rp = 3.6 kS,
el transistor NMOS esta en saturacié i la intensitat val /p = 1 mA. La tensié llindar del
NMOS és V=1 V.

a) Trobeu el valor del parametre caracteristic § del transistor.
b) Calculeu la diferéncia de potencial Vpg per Rp = 3.6 k.

c) Si s’incrementa progressivament el valor de la resistencia al drenador, per a quin
valor de Rp el transistor comencara a treballar en zona ohmica?

d) Calculeu la intensitat Ip i la diferéncia de potencial Vpg per Rp = 50 k2.

LT
[ 1 1

RESOLEU EN AQUEST MATEIX FULL

20V




Respostes correctes de les qiiestions del Test

Qiiestio Model A Model B
T1) d d
T2) b d
T3) a a
T4) b c
T5) a d

Resolucié del Model A

T1)

T2)

T3)

T4)

T5)

En el circuit d) el diode rectificador esta polaritzat inversament, i es comporta com
un interruptor obert que no deixa passar corrent, mentre que el Zener esta polaritzat
directament i la fem de 5 V és superior a la tensio llindar de 0.7 V. En els altres
circuits no passa corrent pel diode Zener.

El Zener esta en polaritzacié inversa. Si no conduis, per les resisténcies circularia
una intensitat 20/(1004+100) = 0.1 A ila ddp als extrems del Zener seria (100 €2)(0.1
A) =10V, que és superior a V; = 8 V, la qual cosa no té sentit. Per tant, condueix
i la ddp als seu extrems és V; = 8 V = (100 )15, d’on trobem I, = 80 mA, [} =
(20-8)/100 = 120 mA i Iy = 120-80 = 40 mA.

El diode amb V4 = 0 no esta polaritzat directament i es comporta com un inter-
ruptor obert que no deixa passar corrent. El diode amb Vz = 5 V esta polaritzat
directament, deixa passar corrent i la tensié als seus borns (Vg — Vi) és la tensié
llindar V, = 0.7 V, és a dir, Vg — Voue = V. Per tant, Vo = Ve —V, = 4.3 V.

Al circuit, Vpgs = Vgs = 5 V perque la porta GG i el drenador D estan connectats
al mateix punt de 5 V i la font S esta connectada a Terra (Vs = 0). Per tant,
Vor =Vas —Vr =5—1=4V, que és més petit que Vpg = 5 V i, en conseqiiencia,
I'nMOS esta en saturacié amb Ip = (8/2)(Ver)? = 8 mA.

SiVy=5VoVg=>5YV, el transistor corresponent no estara en tall i circulara ;.
A més, estara en la regié ohmica amb Vpg = 0, la qual cosa implicara que el tercer
transistor (el de més a la dreta) estara en tall amb I, = 0. Isi Vy = Vg =0, els
dos transistors estaran en tall amb I; = 0. Pero llavors el tercer transistor estara
en ohmica i circulara [. Per tant, la resposta correcta és "en cap cas”.

Resolucié del Problema

a)

b)

Si el transistor esta en saturacid és

21 2 x 1 mA

2 D 2
Vag — V = = = =0.125 mA
(Vas T) Vos—Vi)2 BV -1V)? 0.125 /V

B

ID:§

Sera

Vps =20V —-Rplp =20V —-36kQx1mA=20V-36V =164V



c)

d)

El transistor deixara d’estar en saturacié quan sigui

20V — (Vs — V)

VD5<VGS—VT:>20V—RDID<VGS—VT:>RD> 7
D

Substituim els valors numerics

20V -4V
——— =16 kQ
Fp > 1 mA 0

Segons el resultat de 'apartat anterior, per Rp = 50 k2 el transistor NMOS esta
en zona ohmica, llavors és

1 1
Ip = Bl(Ves — Vr)Vbs — 5V]_?,S] = 0.125[4Vpg — 5&/55]
Pero, per altra banda ha de ser

20 — Vps

Vps =20V — Rplp =20V —50 Ip = Ip = 50

Igualem les dues expressions per a Ip

1 20 — Vpg
0.125[4Vps — = V2] = — =2
[4Vps 5 D) %

amb la qual cosa arribem a la segiient equacié de segon grau

3.125V3g — 26Vps + 20 = 0

Que té dues solucions possibles

26 £ /26 — 4 x 3.125 x 20 26 + 20.64
2 % 3.125 6.25

Vps =
La soluci6 corresponent a l’arrell positiva, és

926 -+ 20.64
VDS:% 746V > Vs — Vi

per tant I’hem de desestimar, aixi doncs ens quedem amb ’arrel negativa

26 — 20.64
Vbs = —%E = 0.86 V

Finalment trobem la intensitat

20 — V, 20 — 0.86
— DS _ = 0.38 mA

I
p 50 50




